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Otakárek fenyklový                                JINDŘICH VANICKÝ
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SLOVO STAROSTKY

VÁŽENÍ SPOLUOBČANÉ,
před námi jsou nejteplejší dva měsíce v roce, a to červenec a srpen.

Oba tyto měsíce mají 31 dní. Krásná pranostika je „Co červenec neupeče, to už srpnu 
neuteče“.

Po oba měsíce sklízíme uzrálé ovoce a některou zeleninu, aby bylo něco dobrého 
na zimu.

Když občas zaprší, tak nám porostou houby a borůvky v lese.

Na tyto dva měsíce se nejvíce těší děti, protože mají prázdniny a nemusí chodit 
do školy.

Krásné letní počasí láká nejen děti, ale i dospělé ke koupání a pořádání výletů 
za krásami naší země.

V červenci nás čekají dva státní svátky. V úterý 5. 7. 2022 je Den slovanských věroz-
věstů Cyrila a Metoděje a ve středu 6. 7. 2022 je Den upálení mistra Jana Husa.

Po oba měsíce se pořádá nejvíce kulturních akcí, které se budou konat u nás i v oko-
lí. Přijďte se pobavit, srdečně jste zváni.

Všem bych chtěla popřát krásné letní počasí, hodně sluníčka k načerpání pozitivní 
energie.

Nezapomeňte také myslet na zdraví, které je nejcennější, co máme.

Přeji krásné letní dny a hodně pozitivních zážitků.
Soňa Rojková,

starostka obce Borovnice
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Z HISTORIE

JINDŘ ICH VANICKÝ: ZAČÁTEK KONCE – V. ČÁST
V letním čísle Brodíku se opět vracíme ke vzpomínkám pana Jindřicha Vanického 
(* 1933), rodáka z nedaleké Velké Lhoty. Dnešní vyprávění bude o tom, proč se pan 
Vanický s rodinou kdysi přestěhoval do Potštejna, o jeho tesařské práci, něco málo 
o dětech, a nakonec o návratu krásného motýla…

 Bydlím už mnoho let v Potštejně. Přestěhoval jsem se tam vlastně z donucení. 
Jak k tomu došlo? Když přišel tzv. vítězný únor, chopili se ve Velké Lhotě místní 
starci příležitosti a vstoupili do komunistické strany, aby ve svém stáří v naší malé 
vesničce se 40 chalupami na sebe upozornili. Už pro ně neplatila možnost něco 
dokázat prací, navíc se jich dávno netýkala ani ženská přítulnost. Tak se rozhodli 
rozkazovat a vládnout.
 Jejich vládnutí se vyznačovalo ničením života ostatních lidí, zvláště mladých. 
Chtěl jsem si koupit ve Lhotě stavební parcelu. Zakázali mně to, jakož i koupi tří 
dalších domků – jeden byl v Merklovicích a dva v Rychnově. Ten domek, který mám 
v Potštejně, jsem nechal napsat na sestru s tím, že ho od ní později koupím. Stálo mě 
to další převod a papírování. Lhotecké „rudé bratrstvo“ jsem ale ze sebe setřásl…
 V domě bydlela vystěhovaná rodina jednoho podnikatele. On však měl vedle 
domu chatu, a tak jsme se dohodli. Slíbil jsem, že se k nim budu chovat jako k rodi-
čům. Musel jsem provést mnoho oprav i úprav, abychom se v červnu 1965 se sest-
rou a mojí starou matkou mohli nastěhovat.
 Začátkem prosince 1966 jsem nastoupil do Dřevařských závodů Potštejn. Přes-
ně v den mého nástupu se manželce narodila naše první dcera Jindra. Později přiby-
ly další dvě děti – dcerka a syn. Vše jsme kolem nich zvládali. Vzpomínám na to, jak 
jim manželka před spaním vyprávěla pohádky. Když ale nebyla doma, občas odjela 
třeba na týden na školení, „pohádková povinnost“ připadla na mě. Děti ovšem pro-
testovaly s tím, že maminka jim to vyprávěla jinak, a po jejím návratu samozřejmě 
žalovaly. Vzpomínky…
 V dřevařských závodech jsem pracoval s bývalým podnikatelem, panem Led-
vinou z Kostelce. Pochlubil jsem se mu s jednoduchým skládacím křeslem, mým 
nápadem. Společně jsme udělali šablony a dílko sťukli dohromady několika hřebí-
ky. Všichni zaměstnanci, vlastně celá fabrika, si to vyzkoušeli. Potom nastala úplná 
smršť. Tak začala výroba skládacích křesílek. V celém okolí nebyl dům, u kterého 
by tato křesla chyběla. Vyráběl jsem i skládací kozy pro natěrače, truhláře a další 
řemeslníky. Zajímavostí byl tzv. věčný kalendář, celý ze dřeva a s českým popisem 
dnů a měsíců.
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 Dřevařské závody v Potštejně se staly známými výrobou dřevěných rodinných 
domků, chat a zahradních chatiček. Domky a chaty se vyvážely i do zahraničí. Dal-
ším sortimentem byla okna a balkonové dveře.
 Na která svá tesařská díla vzpomínám? Třeba na tři věže – báňovou na kostele 
v Dobrém u Dobrušky, čtyřboký jehlan na čtvrté bráně hradu v Potštejně a osmibo-
ký jehlan na rodinném domě v Horním Jelení. Zajímavou prací byly i mnohá dřevěná 
schodiště. U schodů hodně záleží na dříví, přičemž není přes dřevo tvrdé. Nádher-
ný je jasan – jeho zářivost nemá konkurenci. Speciální pozornost vyžaduje modřín. 
A střechy – těch byla spousta! Tesařina je dřina, ale mě ta práce bavila a dělal jsem 
ji celý život.
 Na závěr musím napsat, co zvláštního se mi v Potštejně přihodilo. Když jsem 
se krátce po koupi domu rozhodl, že tu poprvé přespím, seděl na sloupku u bran-
ky krásný žlutý motýl, otakárek fenyklový. Zastavil jsem se před brankou a dlouho 
jsme se s motýlem na sebe dívali. Otakárek potom dvakrát mávl křídly a neslyšně 
odlétl. Připadalo mi, že mě přiletěl uvítat. Po 55 letech (bylo to také v červnu) jsem 
si sedl na schod před vchodem do domu. Přiletěl motýl, otakárek fenyklový, sedl si 
proti mně na zábradlí. Znovu jsme se na sebe chvíli dívali, následovalo dvojí mávnutí 
křídel a neslyšný odlet.
 Ve svém stáří si představuji, že se se mnou přišel rozloučit. Vím, že jsem ho tady 
celých 55 let neviděl. Neřekl ani slovo a odletěl…

Jindřich Vanický

Poznámka:
Otakárek fenyklový – zdroj: 
https://www.slavkov-austerlitz.com/post/noblesn%C3%AD-otak%C3%A1rek-fenyklo-
v%C3%BD

ZPRAVODAJ BRODÍK
„Brodík“ měsíční zpravodaj obce Borovnice 

Redakční rada: Zastupitelstvo obce Borovnice
Zpravodajské a informační příspěvky od občanů do „Brodíku“

e–mail: brodik@borovnice.info
Příspěvek je možno vhodit do schránky na budově obecního úřadu v Borovnici.

Uzávěrka vždy k poslednímu dni daného měsíce
Distribuce do všech domácností v obci Borovnice zdarma.

VYDAVATEL
Obec Borovnice, Borovnice 5, 517 41 Kostelec nad Orlicí 

tel.: 493 815 763, 734 559 876, www.Borovnice.info,
e–mail: obec@borovnice.info, č.ú.: 124 007 1339/0800
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ZPRÁVY OBECNÍHO ÚŘADU

UPOZORNĚNÍ OBČANŮM

KOSTEL NA HOMOLI
Pravidelné mše v kostele Panny Marie Bolestné na Homoli
se konají každou 2. a 4. neděli v měsíci červenci a srpnu
vždy od 14:30 hodin.

Mše se budou konat 10. a 24. července 2022 ve 14:30 hodin.

V měsíci srpnu se budou konat 14. a 28. srpna 2022 ve 14:30 hodin.

HŘBITOV
Upozornění pro návštěvníky
Brány hřbitova jsou v letním období otevřeny
od 7:00 do 19:00 hodin, na hřbitov je zakázáno vodit psy. 

Prosíme návštěvníky hřbitova o třídění odpadu do umístěných popsaných nádob.
Děkujeme

UPOZORNĚNÍ PRO OBČANY
Od 4. 7. do 8. 7. 2022

bude OÚ v Borovnici pro veřejnost uzavřen.

DOVOLENÁ

Ordinace praktického lékaře v Doudlebách nad Orlicí oznamuje, že ve dnech
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ZE ZASTUPITELSTVA OBCE BOROVNICE

SOUHRN USNESENÍ Z VEŘEJNÉHO ZASEDÁNÍ Č. 3/2022
KONANÉHO DNE 7. 6. 2022 V BOROVNICI

Zastupitelstvo obce Borovnice projednalo na veřejném zasedání
jednotlivé body programu s tímto výsledkem:

Zastupitelstvo obce schválilo:
- zapisovatelem p. Libora Provazníka a ověřovateli p. Jaroslava Lédra a pí Janu 

Šulcovou
- dodatek č. 2 Správa silnic Královéhradeckého kraje“ – „Vodovodní řady v obci Bo-

rovnice u Rychnova nad Kněžnou a propojovací řad VDJ Lhoty u Potštejna – Borovni-
ce – Homole – Rájec“. Dodatek spočívá v navýšení částky za omezení běžné činnosti 
správce komunikace a to na částku 206 184 Kč bez DPH. Rovněž se mění podmínky 
fi nančních závazků investora a požadovaná suma je oproti původní smlouvě vrat-
nou kaucí, a to za předpokladu splnění stanovených podmínek po dobu pěti let

- dodatek č. 2 ke smlouvě o dílo Vodovodní řady v obci Borovnice u Rychnova 
nad Kněžnou a propojovací řad VDJ Lhoty u Potštejna – Borovnice – Homole – 
Rájec“ – PROFISTAV Litomyšl, a.s., Cerekvice nad Loučnou. Celkem se jedná o 5 
změnových listů, kde po sečtení hodnoty víceprací a následném odečtení méně 
prací dochází k navýšení ceny díla o 1 712 260,14 Kč bez DPH. Celková konečná 
cena díla je 12 796 123,94 Kč včetně DPH

- „Darovací smlouvu“ – DSO Orlice, Kostelec nad Orlicí, která obsahuje dar ve výši 
20 000 Kč na přístřešek u autobusové zastávky v Rájci. Původní požadovaná 
částka byla 60 000 Kč

- smlouvu o poskytnutí dotace z dotačního fondu Královéhradeckého kraje č. 
22POVU1-0105“ – Královéhradecký kraj, Hradec Králové na nákup kontejnerů 
k třídění odpadu. Dotace je poskytnuta v maximální výši 156 000 Kč, podíl dota-
ce nesmí přesáhnout 50 % uznatelných výdajů

- „Smlouvu o poskytování služeb č. 4991000473“ – EKOLA České Libchavy s.r.o., 
České Libchavy

- „Knihovní řád - Obecní knihovny v obci Borovnice“
- vysoutěženou nabídku veřejné zakázky na „Projekt sběrného dvora v Borov-

nici“. Hodnotící komisi bylo předloženo celkem 5 nabídek. Vítězná nabídka je 
od fi rmy IRBOS s.r.o., a to ve výši 415 030 Kč včetně DPH. Nejvyšší nabídnutá 
cena byla 700 590 Kč včetně DPH

- „Smlouvu o dílo“ na „Projekt sběrného dvora v Borovnici“ - fi rma IRBOS s.r.o., 
a to ve výši 415 030 Kč včetně DPH

- Revokované hlasování k bodu 2: rozpočtové opatření č. 2 na rok 2022 se zvýše-
ním příjmů v příjmové částce o 545 153 Kč a navýšením výdajů ve výdajové část-
ce o 2 462 000 Kč. Součástí rozpočtového opatření č. 2 za rok 2022 je položkový 
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VOLBY DO SENÁTU PARLAMENTU
ČESKÉ REPUBLIKY 

výtisk příjmů a výdajů výkazu Fin 2-12 M, kde jsou podle paragrafů a položek uve-
dené částky změn

Zastupitelstvo obce neschválilo:
- rozpočtové opatření č. 2 na rok 2022 se zvýšením příjmů v příjmové částce 

o 545 153 Kč a navýšením výdajů ve výdajové částce o 2 512 000 Kč. Součástí roz-
počtového opatření č. 2 za rok 2022 je položkový výtisk příjmů a výdajů výkazu 
Fin 2-12 M, kde jsou podle paragrafů a položek uvedené částky změn

Zastupitelstvo obce Borovnice pověřuje:
- starostku obce uzavřením schválených smluv

Jana Šulcová, ověřovatel, Jaroslav Lédr, ověřovatel
Ing. Libor Provazník, zapisovatel, Soňa Rojková, starostka

Informace pro volby do Senátu Parlamentu České republiky
konané ve dnech 23. a 24. září 2022

Prezident republiky vyhlásil volby do Senátu Parlamentu České republiky
rozhodnutím publikovaným ve Sbírce zákonů pod č. 81/2022 Sb.

Volby do Senátu Parlamentu České republiky
se budou konat ve dnech 
23. a 24. září 2022 – I. kolo

případné II. kolo ve dnech 30. září a 1. října 2022

Obec Borovnice má volební okrsek číslo 1, který je v Borovnici na obecním úřadě
– společenská místnost

Okrsek je určený pro voliče bydlící v obecních částech Borovnice, 
Přestavlky, Rájec a Homole.

Informace o volbách do Senátu Parlamentu České republiky lze získat 
na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR (www.mvcr.cz)

a města Kostelce nad Orlicí (www.kostelecno.cz)
nebo na obecním úřadě v Borovnici.
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VOLBY DO ZASTUPITELSTEV OBCÍ 

Oznámení o počtu volebních obvodů
a počtu členů zastupitelstva obce Borovnice

Prezident republiky vyhlásil volby do zastupitelstev obcí
rozhodnutím publikovaným ve Sbírce zákonů pod č. 81/2022 Sb.

Volby do zastupitelstev obcí
se budou konat ve dnech 23. a 24. září 2022.

Oznámení o počtu volebních obvodů, počtu členů zastupitelstva obce
a počtu potřebných podpisů na petici pro nezávislého kandidáta

a sdružení nezávislých kandidátů pro volby do zastupitelstva obce Borovnice
konané dne 23. a 24. září 2022:

 Obec Borovnice má volební okrsek číslo 1, který je v Borovnici na obecním úřadě
– společenská místnost.

Počet členů nově voleného zastupitelstva zůstává – 9
Počet podpisů na petici pro sdružení nezávislých kandidátů – 28

Počet podpisů na petici pro nezávislého kandidáta – 20

Informace o volbách do zastupitelstev obcí lze získat
na webových stránkách Ministerstva vnitra ČR (www.mvcr.cz)

a města Kostelce nad Orlicí (www.kostelecno.cz)
nebo na obecním úřadě v Borovnici.

MILÉ ČTENÁŘKY A ČTENÁŘ I,
výpůjční dny v červenci budou dva,
a to v úterý 12. 7. a 26. 7. 2022, vždy od 15 do 17 hod.
V srpnu bude knihovna tak jako každý rok uzavřena.
Další výpůjční den bude v úterý 6. září.
Pokud by měl někdo zájem o zapůjčení knih mimo uvedené dny, 
můžeme se domluvit individuálně.
Přeji vám všem příjemné letní dny a prázdninovou pohodu.

Těšíme se na vaši návštěvu.                                                  Knihovnice Helena Jiroušková

KNIHOVNA BOROVNICE
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Rozpis služeb stomatologické lékařské služby
první pomoci okresu Rychnov nad Kněžnou rok 2022

ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08:00–12:00 hodin

LÉKAŘSKÁ POHOTOVOST

Lékařská pohotovostní služba v Královéhradeckém kraji
Informace pro dospělé i děti na celém území kraje tel.: 841 155 155

10. 07. MUDr. Valešová Pavla
  Pulická 99, Dobruška 494 622 114
16. 07. MUDr. Veselská Renata - Poliklinika Týniště nad Orlicí
  Mírové nám. 88, Týniště nad Orlicí 494 371 781
17. 07. MDDr. Zdráhal Zdeněk
  Masarykova 729, Kostelec nad Orlicí 721 460 150
23. 07. MUDr. Bahník František - Bahník Dent, s.r.o.
  Třebízského 799, Kostelec nad Orlicí 494 323 152
24. 07. MUDr. Beránek Jan - JB DENT, s.r.o.
  Komenského 828, Týniště nad Orlicí 494 371 088
30. 07. MUDr. Bergmanová Dita
  Záhumenská 445, České Meziříčí 734 324 600
31. 07. MDDr. Borůvková Veronika - MUDr. Pavla Valešová 
  Pulická 99, Dobruška 494 622 114
06. 08. MDDr. Grymová Natalie - DekaDent, s.r.o.
  Kvasiny 145 771 155 445
07. 08. MUDr. Handl Jindřich
  Panská 24, Rychnov nad Kněžnou 494 531 955
13. 08. MDDr. Handl Jindřich - SJH Stomatologie, s.r.o. 
  U Stadionu 594, Rychnov nad Kněžnou 604 878 560
14. 08. MDDr. Handl Kapołková Simona - SJH Stomatologie, s.r.o. 
  U Stadionu 594,Rychnov nad Kněžnou 604 878 560
20. 08. MDDr. Hanzík Kevin - FSmile, s.r.o.
  Tyršova 515, Opočno 777 667 353
21. 08. MDDr. Havlíček Ondřej - DekaDent, s.r.o. 
  Kvasiny 145 771 155 445
27. 08. MDDr. Chládek Tomáš - DekaDent, s.r.o. 
  Kvasiny 145 771 155 445
28. 08. MUDr. Hlavsová Lenka
  Komenského 259, Kostelec nad Orlicí 494 323 958
03. 09. MUDr. Kašparová Dagmar
  Voříškova 169, Vamberk 602 514 715
04.09. MUDr. Loukota Jan
  Komenského 127, Opočno 494 621 665
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NABÍDKA SLUŽEB
KOMINÍKA

Obecní úřad Borovnice
přijímá požadavky na revize a čištění komínů,

které se budou provádět v termínech
– 2. 8. 2022        Homol + Borovnice
– 3. 8. 2022        Přestavlky + Rájec

Náhradní termín:
9. 8. 2022 od 8:00 hodin – 17:00 hodin

Ceny:
Roční revize (vyhláška č. 34/2016 Sb) ..... 350,- Kč
Vymetení komínu ............................. 150,- Kč

Kominictví - Libor Havlena, Rudoltice 187, 
info@kominictvi-havlena.cz
www.kominictvi-havlena.cz
Vodafone: 776 602 108
http://www.skcr.cz/pardubicky-kraj

ROZHLEDNA VRBICE JE PŘ ÍSTUPNÁ
PRO NÁVŠTĚVNÍKY TAKTO:
ČERVENEC, SRPEN pondělí: 13 – 18 hod.
 úterý – pátek: 10 – 18 hod.
 sobota: 10 – 20 hod.
 neděle: 10 -–18 hod.

ZÁŘÍ pondělí: zavřeno
 úterý – pátek: 14 – 18 hod.
 víkendy: 10 – 18 hod.

ŘÍJEN víkendy: 13–- 16 hod.

LISTOPAD, PROSINEC po předchozí domluvě na telefonu

Mimo uvedený čas je možné navštívit rozhlednu 
po předchozí telefonické domluvě (minimálně 24 hodin předem).
Mobil: +420 721 640 484

VSTUPNÉ: děti 3 – 5 let   Kč 15  ostatní   Kč 25

O prázdninách zde lze ve večerních hodinách shlédnout nádherný západ slunce a noční panorama. 
V případě nepříznivého počasí (silný vítr, déšť, bouřka apod.) bude rozhledna uzavřena. U rozhledny 
je možné zakoupit upomínkové předměty včetně občerstvení s chlazenými nápoji. Rozhledna Vrbice 
má pro návštěvníky připravené razítko a turistickou známku č. 1210.
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FA R M ÁŘS K É  T R H Y  2 0 2 2
ZÁMEK DOUDLEBY NAD ORLICÍ
neděle od 9.00 do 15.00 hodin

Letošní trhy nabídnou široký sortiment pro-
duktů, výrobků a zboží přímo od výrobců, 
řemeslníků a farmářů.
Těšit se můžete na pečivo, ovoce a zeleninu, 
mléčné i masné výrobky, koření, masti, košíky 
a řadu dalších dobrot, užitečnosti a šikovnosti.

17. července
14. srpna (řemeslnické trhy)
18. září

Přehled akcí a událostí pravidelně aktualizujeme i v ofi ciálním zámeckém kalendáři.
e–mail: info@zamek–doudleby.cz, web: www.zamek–doudleby.cz

16. října (dušičkové trhy)
13. listopadu (martinské trhy)
11. prosince (vánoční trhy)

Občanské sdružení Diakonie Broumov vyhlašuje

SBÍRKU
POUŽITÉHO OŠACENÍ

Letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské)
Lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon

Látky (minimálně 1m, prosíme nedávejte nám odřezky a zbytky látek)
Domácí potřeby – nádobí bílé i černé, skleničky – vše nepoškozené

Vatované a péřové přikrývky, polštáře a deky
Obuv – veškerou nepoškozenou

Hračky – nepoškozené a kompletní

Věci, které vzít nemůžeme: televize, počítače a jinou elektroniku, matrace,
koberce – z ekologických důvodů

nábytek, jízdní kola a dětské kočárky – ty se transportem znehodnotí
znečištěný a vlhký textil

Sbírka se uskuteční:
V měsíci červenci až říjnu 2022 v době úředních hodin od 9.00 do 17.00 hodin.

V budově obecního úřadu v Borovnici.

Věci prosíme zabalené do igelitových pytlů či krabic, aby se nepoškodily transportem.
Děkujeme za Vaši pomoc.
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ZAHRÁDKÁŘI

RADY PRO ZAHRÁDKÁŘE
Nastalo období dovolených a letních 
prázdnin. Měsíc červenec i s příchodem 
první dekády srpna bývá označován jako 
nejteplejší období. Dny bývají delší, noci 
naproti tomu kratší, i když se později za-
čnou nenápadně prodlužovat.
Velké teplotní rozdíly mezi dnem a nocí 
podporují dozrávání a vybarvování ovoce, 
což je nejvíce patrné u červenoplodých 
odrůd jabloní a hrušní. S nastávajícím příš-
tím měsícem srpnem to bude ještě výraz-
nější i tím, že podle pranostik po sv. Anně 
budou přibývat i chladná rána, ale zase 
některé červnové dny byly proti tomu tro-
pické.
V těchto obdobích bylo znát velké kvetení 
všelijakých okrasných květin jak jednole-
tek, tak trvalek. Některé z těchto rostlin 
mohou ale trpět houbovými chorobami. 
Na listech těchto druhů se často vyskytuje 
– padlí, popř. i listová skvrnitost.
U rostlin je vhodné odstraňovat odkvé-
tající květy. Rostliny se tak výrazně ne-
oslabují a často mohou znovu nakvétat. 
V poslední době se stalo velmi oblíbené 
pěstování léčivých rostlin i mnoho druhů 
kvetoucích dřevin včetně popínavých. Po-
zor také na skvrnitost a padlí na růžích, 
hlavně náchylné druhy je třeba často vel-
mi kontrolovat a včas provádět ošetření 
a postřik. Také přehuštění větví za střída-
jícího se parného a vlhkého počasí tomu 
velmi napomáhá. 
Po tak extrémních výkyvech počasí a teplot, bychom se měli více věnovat ovoci 
a zelenině, které nám začaly úrodu teprve přinášet, pokud nedojde k mimořád-
nému zvratu. Např. v některých lokalitách očekávaná radost z úrody třešní a višní 
(zvláště po takovém bohatém nakvétání) mnohé neušetřila zklamání. Velký podíl 
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z neúrody či velmi špatných plodů má na svědo-
mí moniliová spála. V některých případech ani 
meruňky neskýtaly očekávanou úrodu. Na bro-
skvích se i několik postřiků proti kadeřavosti uká-
zalo jako málo účinné opatření. 
Na mnoha místech bylo v řadě případů nutno 
předčasně sklidit česnek. Příčinou byly rez, plí-
seň i známky bílé hniloby. Tyto napadené rostliny 
se nesmí ani kompostovat – kokcidie se přenáší 
i v půdě a také hmyzem. O tom jsem již psal vždy, 
kdy byly zveřejňovány rady o pěstování česneku. 
Po sklizení česneku nám zůstane volný záhon. 
Můžeme ho buď využít pro zelené hnojení, nebo 
sem lze vysít mrkev pro pozdní sklizeň či někte-
rou z listových zelenin. 
V ovocné zahradě se do konce měsíce srpna ješ-
tě snažíme stihnout udržovací řez peckovin. Během sklizně třešní a višní lze pro-
vést řez zejména ve vyšších partiích. Tedy při sklizni zkrátíme, nebo odstraníme 
nejvyšší větve, které komplikují sklizeň, nebo jsou prakticky neskliditelné. Toto se 
provádí tzv. Zahnovým řezem – tím se rozumí postupné sesazování nevhodných 
větví na dlouhý aktivní čípek. Tato různě dlouhá část větve po seříznutí stagnuje 
v růstu. Čípek nesmí být příliš krátký, aby nezaschl. Délka čípku je tím delší, čím je 
průměr silnější. 
Také u meruněk a broskvoní provádíme letní řez spočívající v zakrácení a probírce 
letorostů zahušťujících korunu. U mladších stromků se doporučuje odstraňovat ob-
rost na kmínku, nejlépe vylomením do strany. Pakliže chceme stimulovat růst nad-
zemních částí koruny, přidáváme hnojiva s vyšším obsahem dusíku. Pro podporu 
růstu kořenového systému by měla zase převládat hnojiva draselná a fosforečná. 
U silně rostoucích stromů jádrovin je možné provádět tento doplňkový řez s cílem 
dostat více světla do koruny a na plody, které se tak budou mnohem více vybarvo-
vat. Při řezu odstraňujeme z koruny zahuštěné letorosty a snižujeme celkový počet 
růstových vrcholů, přičemž zachováváme co největší počet zdravých, neporuše-
ných listů v blízkosti plodů, které pomohou zásobovat jablka asimiláty.
U slabě rostoucích stromů tento řez neprovádíme. Při výskytu „hořké pihovitosti já-
drovin“ provádíme postřiky kapalným vápenatým hnojivem. Vápník v hnojivu musí 
být pro rostlinu ve snadno přijatelné formě, neboť jej aplikujeme na list. V době 
dlouhodobého sucha je třeba ovocné dřeviny také zalévat. 
Červenec a srpen bývají nejdůležitějším obdobím v ochraně rostlin proti choro-
bám a škůdcům rostlin. V mnoha případech je ochrana podobná jako v červnu 
a opakování je závislé na průběhu počasí. Zdůrazňuji, že suché a teplé počasí vět-
šinou podporuje výskyt škůdců, kdežto vlhké výskyt houbových a bakteriálních 
chorob. Je třeba sledovat výskyt strupovitosti a padlí na jabloních. Začátkem čer-
vence i srpna se většinou vyskytuje druhá generace obaleče jablečného (původce 
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červivosti jablek). U slivoní je nebezpečí výskytu obaleče švestkového (červivost 
švestek). Postřiky proti těmto škůdcům se zpravidla provádějí na základě zjištění 
dle signalizace feronovými lapači zavěšenými v koruně stromů (postřik Decis, Mo-
spilan). Při vlhkém, nebo deštivějším počasí je nebezpečí rzivosti peckovin, která 
bývá většinou příčinou opadu listí (přípravky Dithane, Talent, Zato). 
U angreštů se po sklizni doporučuje ošetření proti americkému (hnědému padlí). 
Velmi účinné je provedení řezu angreštů tak, aby byly odstraněny napadené části 
a zkrácení letošních terminálních výhonů asi na polovinu a bočních výhonů přibliž-
ně na dvě očka. V případě, že byly napadeny i rybízy (většinou černé) odstraníme 
i na nich napadené konce letorostů. 
U révy vinné je v tuto dobu největší nebezpečí výskytu jak plísně, tak padlí. Proto 
tomu věnujeme větší pozornost a také je třeba dbát o provzdušnění, ne mít příliš 
hustá větvení. Při zvýšeném počtu narostlých hroznů o jejich výživu dbát na dosta-
tečný přísun výživy a závlahy. 
Na brukvovité zelenině je třeba sledovat nejen výskyt dřepčíků a housenek, ale 
v posledních letech velmi intenzivní výskyty molice vlaštovičníkové. Ochrana proti 
ní je problematická, protože většina povolených insekticidů (Decis, Plenum) působí 
jen na dospělce, a ne na vajíčka a larvální stadia. Proto je doporučováno ošetřo-
vání postřiky opakovat v sedmi až desítidenních intervalech a aplikaci směřovat 
na spodní stranu listů. V případě suchého teplého počasí je také nebezpečí silného 
výskytu svilušek, především na okurkách a paprikách. 
V případě vlhkého počasí je možné zase oče-
kávat plísně na rajčatech a okurkách. Velmi 
mnoho druhů plísní a jejich mutantů se má 
snahu přizpůsobovat novým podmínkám, 
proto je nutná jejich likvidace ihned v počát-
cích výskytu. 
A tak jako pilní zahrádkáři máme stále přehr-
šel starostí s užitečnou prací a odpovědným 
přístupem k okolí a celé přírodě, kterou si 
chceme nadále udržovat v harmonii. Je to 
daleko přirozenější, příznivější a smysluplné 
pro nás všechny, naše rodiny a blízké, než 
abychom stále sledovali a poslouchali komu-
nikační média o páchaných politických zá-
ludnostech, podvodech a korupcí mezi těmi, 
kteří by měli být pro nás příkladem a o pácha-
ných zvěrstvech ve válečných zónách, ať jsou 
kdekoliv. Tak alespoň vy všichni ať máte ra-
dost z vašich úspěchů na polích, sadech a za-
hradách.     

Za Český zahrádkářský svaz
František Břečťan
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VČELAŘI

ROK SE VČELAMI – ČERVENEC – SRPEN

Včelstva se snaží v přírodě vyhledávat poslední zbytky potravy a uložit je ve for-
mě medu na zimu. Matka začíná klást dlouhověkou generaci včel, která bude mít 
za úkol přežít do jara a vychovat první generaci včel, která zajistí další život včel-
stva. Trubci už nejsou ve včelstvech žádoucí, svůj úkol splnili a včely je z úlu vyženou 
ven, kde trubci bez potravy uhynou. Pokud je v přírodě méně potravy, tak se včely 
snaží získat zásoby vylupováním slabých včelstev v doletu. To je docela problém, 
protože slabé včelstvo je většinou napadeno nějakou nemocí a tyto nemoci si zlo-
dějky donesou do svého včelstva, které potom může i uhynout. Včelstva je nutno 
v tomto období držet silná a pomoci jim proti loupeži třeba zúžením česen. Včel-
stva se tak lépe ubrání, když nemusí bojovat s cizími včelami po celé šíři úlu, tak 
jsou česna otevřená v době velkých snůšek. Začátkem července je poslední šance 
na vytvoření oddělku, který do zimy získá potřebnou sílu.
V červenci se včelař pokusí od včel zís-
kat medovicový med, lidově též nazýva-
ný tmavý nebo lesní. Pro výrobu tohoto 
medu včely potřebují získat velké množ-
ství výměšků savého hmyzu, třeba mšic, 
které jsou bohaté na cukry. Mšice sají 
sladkou šťávu proudící v rostlinách a část 
jí vylučují ve formě husté sladké kaše. 
O medovici má zájem i další hmyz. Třeba 
mravenci mšicím cíleně pomáhají dostat 
se na rostliny, aby poté měli větší naději být první u medovicových zásob. Tvorba 
medovice je silně podmíněna počasím. Období, kdy se tvoří, je krátké a jsou roky, 
kdy se buď neobjeví vůbec, nebo ji po pár dnech smyje déšť.
Po vytočení posledního medu včelař musí do včelstva dodat dostatek zásob 
na zimu. Med vymění za krmivo, tím většinou bývá cukr smíchaný s vodou. Do jed-

noho včelstva je potřeba dodat kolem 
15 kg cukru, záleží na síle včelstva a mož-
nostech nalezení potravy v přírodě. Krme-
ní je nutné přidávat nejlépe večer, aby se 
co nejvíce zamezilo slídivosti. V této době 
začíná léčení včelstev proti roztoči Varroa 
Destructor, který je v této době největší 
nepřítel včelstev, dokáže je oslabit nato-
lik, že pro přezimování by zbylo jen málo 
včel. Pro léčení se používají přípravky, kte-
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ré se nesmí dostat do medu, proto se to provádí až po vytočení posledního medu. 
Po ošetření je dobré sledovat spad roztočů a podle množství regulovat léčebné 
postupy.
Příprava na zimu krmením a léčením ještě nekončí, je potřeba také připravit úlový 
prostor. Všechny nedostavěné plásty je nutné na zimu vyjmout, protože se po nich 
včely v zimě nerady pohybují a toto dílo tak působí jako přepážky. Včely se nemo-
hou při zimním posunu chomáče za zásobami přes nedostavěné dílo dostat k záso-
bám a hynou. Pro zamezení tvorby plísní ve špatně větraném prostoru úlu je dobré 
první a poslední plást vyjmout a vytvořit dostatečně velký prostor pro přirozené 
proudění vzduchu. Dále je potřeba upravit strop úlu, aby byl prodyšný a nesráže-
la se na něm voda. To se většinou dělá zaklopením dřevěnými prkénky, nebo se 
nad strůpkovou fólii nad otvor pro krmení vloží nějaký prodyšný materiál, třeba 
fi lc. Na zimu z úlu zůstane jen plodiště, medníky jsou odstraněny a plásty z nich je 
potřeba uskladnit a ošetřit proti zavíječi voskovému. Je to motýl, jehož larvy jsou 
schopny trávit vosk. Z uložených plástů 
by do další sezóny nezbylo nic použitelné-
ho. Při ošetření plástů je potřeba překle-
nout dobu, než teplota klesne pod 10 °C. 
Při takto nízké teplotě aktivita zavíječe 
končí. Používají se k tomu sirné knoty 
nebo svíce. Ve velkých včelařských provo-
zech jsou plásty ochlazovány v klimatizo-
vaných komorách.

Petr Dubský, předseda ZO ČSV Chleny

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

ŽIVOTNÍ JUBILEA

V měsíci červenci oslaví významné životní jubileum

70 let paní Marie Kodytková z Borovnice,
82 let paní Miloslava Prudičová z Borovnice.

V měsíci srpnu oslaví významné životní jubileum

65 let pan Karel Kaplan z Rájce.

Přejeme hlavně pevné zdraví a životní pohodu.
Sociální a kulturní výbor
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POZVÁNKY A INFORMACE

K E M P  W E S T E R N  Vo c h t á n k a ,  Po t š t e j nK E M P  W E S T E R N  Vo c h t á n k a ,  Po t š t e j n
Č E RV E N E C                        S R P E NČ E RV E N E C                        S R P E N

Srdečně vás zve SDH Vrbice.

VRBICKÁ

LÁVKALÁVKA
20. 8. 2022

55..
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K VRBICE 
ZVE VŠECHNY D TI A DOSP LÉ 

NA 
POHÁDKOVOU VRBICI 

V PÁTEK 1.7.2022 V 19.00 HODIN.  

SRAZ U ROZHLEDNY,  
dobrou náladu  s sebou. 
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